

2013年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题  B卷
********************************************************************************************

学科、专业名称：流行病与卫生统计学、劳动卫生与环境卫生、儿少卫生与妇幼保健学
研究方向：

考试科目名称：353卫生综合

	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	1、 最佳选择题（从4个备选答案中选1个正确的答案，每题2分，共156分）
1、正态曲线是由___________________所决定。
A．样本均数和样本标准差s



B．总体均数和总体标准差 

C．总体均数和均数标准误 
     

D．样本均数和均数标准误
2、由两样本均数的差别推断两总体均数的差别，得到此差别具有统计意义的结论是指：
A. 两样本均数差别有显著性
B. 两总体均数差别有显著性
C. 两样本均数和两总体均数的差别都有显著性
D. 其中一个样本均数和它的总体均数差别有显著性
3、单因素方差分析中，不正确的计算公式是。
A. SS组内=SS总-SS组间 

B. v总=v组间-v组内
C. MS组间=SS组间/v组间
D. F=MS组内/MS组间
4、等级资料比较时应选用________。
A.t检验    B.t'检验    C. 秩和检验    D.方差分析
5、当统计分析结果是差别无显著性，但所求得的检验统计量在界值附近时，下结论应慎重，是因为：
A. 如果将双侧检验改为单侧检验可能得到差别有显著性的结论
B. 如将检验水准α=0.05改为α=0.1可得到差别有显著性的结论
C. 如改用其它统计分析方法可能得到差别有显著性的结论
D. 如加大样本含量可能得到差别有显著性的结论
6、在假设检验中，α和P值的关系为。
A. α值越大，P值就越大
B. α值越大，P值就越小
C. α值和P值均可由研究者事先设定
D.P值的大小与α值的大小无关
7、以下可能不服从Poisson分布的实例是
A. 广深高速公路一定时间发生的交通事故数分布
B. 每毫升水样品中大肠杆菌数分布
C. 放射性物质在单位时间内放射出质点数分布
D. 家庭中结核病发生数分布
8、在直线回归分析中，|b|值越大。
A. 所绘散点越靠近回归线
B. 所绘散点越远离回归线
C. 回归线在Y轴上的截距越大
D. 回归线越陡
9、行×列表χ2检验应注意。
A. 任一格理论数小于5则要用校正公式
B. 任一格实际数小于5则要用校正公式
C. 任一格理论数小于5则将相应组合并
D. 任一格实际数小于5则将相应组合并
10、调查某疫苗在儿童中接种后的预防效果，在某地全部1000名易感儿童中进行接种，经过一段时间后随机抽取了300名儿童做效果测定，得阳性人数为228名。若要研究该疫苗在该地区儿童中的接种效果，则：
A. 该研究的样本是1000名易感儿童
B. 该研究的样本是228名阳性儿童
C. 该研究的总体是300名易感儿童
D. 该研究的总体是1000名易感儿童
11、关于实验研究中估计样本量大小的依据，正确的是：
A．允许误差越大，需要样本越大      B．第一类错误的概率越大，需要样本越大
C．个体变异性越大，需要样本越小    D．把握度越大，需要样本越大
12、将90名高血压病人随机等分成三组后分别用A、B和C方法治疗，以服药前后血压的差值为疗效，欲比较三种方法的效果是否相同，正确的是________。
A. 作三个样本两两间差值比较的t检验
B. 作三个样本差值比较的方差分析
C. 作服药前后配对设计的t检验
D. 作配伍组设计资料的方差分析进行比较
13、对统计图和统计表标题的要求是。
A. 两者标题都在上方
B. 两者标题都在下方
C. 统计表标题在下方,统计图标题在上方
D. 统计表标题在上方,统计图标题在下方
14、四种基本抽样方法的抽样误差大小顺序为。
A. 单纯随机抽样≥整群抽样≥系统抽样≥分层抽样
B. 分层抽样≥系统抽样≥单纯随机抽样≥整群抽样
C. 整群抽样≥单纯随机抽样≥分层抽样≥系统抽样
D. 整群抽样≥单纯随机抽样≥系统抽样≥分层抽样
15、某地144例30～45岁正常成年男子的血清总胆固醇测量值近似服从均数为4.95mmol/L，标准差为0.85mmol/L的正态分布。该地30～45岁成年男子血清总胆固醇总体均数的95％可信区间为      。
A．（4.81，5.09）mmol/L          B.（3.28，6.62）mmol/L 

C.（4.88，5.02）mmol/L     D.（4.94，4.96）mmol/

16、经调查得知甲乙两地的冠心病粗死亡率为40/10万，按年龄构成标化后，甲地冠心病标化死亡率为45/10万；乙地为38/10万，因此可以认为：
A. 甲地年龄别人口构成较乙地年轻
B. 乙地年龄别人口构成较甲地年轻
C. 甲地冠心病的诊断较乙地准确
D. 甲地年轻人患冠心病较乙地多
17、目前，流行病学的定义可以概括为：

   A. 研究传染病在人群中的分布及其影响因素的学科

   B. 研究疾病和健康状况在人群中的分布以及防制对策的学科

   C. 研究慢性病在人群中的分布以及防制对策的学科

   D. 研究疾病和健康状况在人群中的分布和影响分布的因素以及防制对策的学科

18、以下哪一个不是流行病学的特征：

   A. 群体特征

   B. 以分布为起点的特征

   C. 以治疗疾病为主的特征

   D. 预防为主的特征

19、流行病学的病因定义为：

   A. 存在时必定引起疾病的因素

   B. 对疾病发生必不可少的因素

   C. 疾病发生机制中的生物因素

   D. 使疾病发生概率升高的因素

20、疾病因素模型将因素分为如下两个层次：

A. 生物学因素和非生物学因素           B. 宿主因素和环境因素

C. 可预防因素和不可预防因素           D. 外围的远因和致病机制的近因

21、一种新疗法可以延长寿命，但不能治愈疾病，于是发生下列情况：

A. 该病的发病率增加          B. 该病的发病率减少  

C.该病的患病率增加           D. 该病的患病率减少

22、发病率指标来自：

A. 对住院病人的调查          B. 对门诊病人的调查 

C. 对社区人群的调查          D. 对所有病人的调查

23、某医院心血管内科2010年和2011年死于急性心肌梗塞的病例数分别为100人和135人，下列叙述哪项是正确的？

A. 与2010年相比，2011年收治的心肌梗塞病人死亡的危险性更大

B. 与2010年相比，2011年收治的心肌梗塞病人抢救失败的情况更为严重

C. 心肌梗塞死亡危险的增加没有统计学意义

D. 所有资料不能判断该科收治的心肌梗塞病人的死亡率的升降

24、发病率、患病率与病程三者之间的正确关系是：

A. 发病率=患病率×病程        B. 患病率=发病率×病程

C. 病程=发病率×患病率        D. 发病率=患病率-病程

25、某地人口为50万，过去三年平均每年发生乙脑的患者数为3例，而2006年的发病率为3/10万，这种情况称为：

A. 爆发      B. 散发     C. 流行     D. 大流行

26、不同地区的粗死亡率不能进行直接比较，因为：

A. 不同地区的发病率水平不一样        B.不同地区环境因素不一样

C. 不同地区人口年龄构成不一样        D.不同地区医疗诊治水平不一样

27、队列研究与病例对照研究比较，错误的说法是：

A. 均是分析性研究方法           B.均属于观察法

C. 均可以计算发病密度           D.队列研究验证病因假设的能力较病例对照研究强

28、有关队列研究暴露人群的选择，下列哪条是不对的？

A.职业人群    B.特殊暴露人群     C.一般人群      D.患有某种研究疾病的人群 

29、下列关于队列研究的叙述错误的是：

A. 属于分析性研究               B. 时间上必须是前瞻性的

C. 一般需要计算人年             D. 随访期间还需要继续收集有关暴露的资料

30、为确定一种新发明的避孕药是否增加了中风的风险，进行一项队列研究。选取生育年龄的一个随机样本，有9920名妇女适于作为研究对象，其中1000名定期使用该种避孕药，其他人不用。对全部样本人群随访10年，结果如下：

中风病例

未中风者

合 计

服避孕药者

10

990

1000

未服避孕药者

10

8910

8920

合计

20

9900

9920

   由上表资料能得出哪些结论？

   A. 使用该药确实增加了中风的风险，因为使用该药的人群中有1%发生了中风，而未使用该药的人群中只有0.1%发生了中风

B. 使用该药并未增加中风的风险，因为中风病例中有50%（10/20）使用了该药，50%未使用该药

C. 使用该药并未增加中风的风险，因为虽然使用该药的人中1%确实发生了中风，但尚有99%并未发生中风

D. 使用该药确实增加了中风的风险，下述事实表明了这种危险的程度：中风病例中有50%（10/20）使用了该药，而未中风病例中10%（990/9900）使用该药

31、一项用来评估女性炎症，以高C反应蛋白作为指标和心肌梗死发生之间关系的队列研究，在此研究中，以500例高C反应蛋白受试者和500例正常C反应蛋白受试者进行了长达20年的观察。在研究过程中，50例高C反应蛋白和15例正常C反应蛋白发展为心肌梗死。高C反应蛋白女性心肌梗死的发生率（每10000人年）为：

A. 10      B. 25      C. 50      D.100

32、在上题中，心肌梗死事件的归因危险百分比是：

A. 25%    B. 35.5%   C. 50%     D.70%

33、某研究得出某因素与疾病的联系OR=1.1, 95%可信区间为0.7～1.5,这说明：

A.OR值正负联系均存在             

B.存在偏倚的可能性为95%

C. 总体OR值说明该因素与疾病无关，而95%区间说明有联系

D. 总体OR值说明该因素与疾病有关，而95%区间说明没有联系
34、一项病例对照研究，500例病例中有暴露史者400例，而500例对照中有暴露史100例，有暴露史者的发病率为：

   A. 80%               B. 40%           C.20%          D.无法计算
35、病例对照研究与队列研究相比，其优点是：

A. 更容易确定暴露与疾病的先后顺序         B. 适用于罕见病的研究

C. 更容易验证病因假设                     D. 容易得到发病率指标

36、以医院为基础的病例对照研究，最容易出现的偏倚是：

A. 信息偏倚        B. 选择偏倚       C. 观察偏倚     D.混杂偏倚

37、确定传染病接触者的留验、检疫和医学观察期限：

A. 疾病的传染期    B. 疾病的潜伏期   C. 与病人接触的时间  D.疾病的危险程度

38、下列哪些因素可以使人群的易感性降低？

A. 新生儿增加      B. 易感人口迁入   C. 免疫人口死亡      D.隐性感染

39、在城镇，发现甲类传染病病人、病原携带者或疑似病人时，应在多少小时内报告给发病地区所属的卫生防疫机构？

A. 2小时内         B. 5小时内        C. 6小时内           D．12小时内

40、在糖尿病的筛检方案中，A医师将餐后血糖水平定为160mg/100ml,而B医师将餐后血糖水平定为140mg/100ml。这说明：

A. 前者的灵敏度比后者高        B. 前者的特异度比后者高 

C. 前者的假阳性率比后者高      D. 前者的假阴性率比后者高

41、采用两项筛检试验串联使用，可以使筛检试验的哪一特征增加？

A. 灵敏度增加      B.特异度增加      C. 患病率增加      D. 阴性预测值增加
42、疾病监测属于：

A. 理论性研究      B.分析性研究      C. 描述性研究      D.生态学研究
43、下列哪项预防措施不是一级预防？

A. 预防接种        B. 保护环境       C.合理营养         D. 定期复查

44、关于环境污染对人体健康危害的特点，哪项是错误的
A. 多因素相互作用复杂性    

B．受害人群广泛性     

C．作用多样性     

D．急性中毒最为常见       

45、毒物作用时间达多长时，人体内的蓄积量接近最大蓄积量
A. 2个生物半减期    

B .4个生物半减期       

C .6个生物半减期     

D .8个生物半减期
46、紫外线的作用不包括
A. 抗佝偻病作用
B. 杀菌作用
C. 色素沉着作用
D. 热效应作用
47、生物地球化学性疾病的成因是
A. 土壤受“三废”污染
B. 污灌引起土质改变
C. 地质化学条件区域性异常
D. 大气污染物沉降地壳表面
48、Zch值大则表示：
A. 发生死亡的危险性小            B.发生慢性中毒危险性小
C. 发生死亡的危险性大            D.发生慢性中毒危险性大
49、生物间的物质转换和能量传递是通过什么途径完成的
A. 新陈代谢                     B. 食物链  

C. 生物转化                     D. 生物化学作用 

50、常见三种大气污染物是指
A. CO、CO2、SO2               B. CO2、NO、SO3     

C. SO2、NOX、颗粒物           D. SO2、SO3、颗粒物
51、一年中夏秋季是发生光化学烟雾的季节，这是因为
A. 此时臭氧含量最多    

B. 该季节能源消耗量最大，易形成光化学烟雾
C. 日光辐射强度大      

D. 该季节易出现逆温  

52、过氧乙酰硝酸脂(PANS)为
A. 一次污染物     

B. 自由基     

C. 多环芳烃类污染物     

D. 光化学烟雾中的成分
53、指出下列疾病中，那一种与水体被污染有关：
A. 克山病   

B. 氟斑牙   

C. 黑脚病   

D. 痛痛病   

54、下列哪一种水源最理想
A. 浅层地下水                   B.水库水

C. 江河水                       D.深层地下水       

55、氯化消毒剂的杀菌作用机理是：
A. 溶菌作用                     B.破坏细菌生活环境    

C. 干扰细菌酶系统               D. 抑制细菌繁殖
56、氯化消毒时杀菌作用最强的物质是：
A.  HOCl             B. OCl-        C.  H+     D. Cl-
57、哪项是对氯化消毒有利的条件
A. 接触时间短
     B. 水温高
C .PH值高
D. 水的浑浊度高
58、水体受汞化合物的污染：
A. 使鱼贝类产生特殊臭味
B. 出现富营养化现象
C. 可能引起水俣病发生
D. 使水体产生金属涩味或混浊
59、“合理营养”是指
A. 多种食物搭配的膳食   

B. 科学的烹调加工   

C. 食物多样化、加工合理
D. 全面而平衡的营养 

60、人体中主要合成亚硝基化合物部位是
A. 结肠             B. 肝脏         C. 胃           D. 小肠 

61、下列哪项不是完善而良好的营养所能达到的目的
A.保证机体正常生理功能     B.促进健康增强体质
C.预防意外事故减少工伤     D.预防疾病
62、碘缺乏对儿童有什么主要影响
A. 肌肉发育            B. 神经发育      C. 智力与生长发育    D. 抗感染力   

63、粮谷类、豆类等的有效而主要的防霉措施是
A. 控制其含水量        B. 化学剂熏蒸     C. Υ射线照射       D.优选品种
64、黄曲霉毒素主要可诱发哪种肿瘤
A. 胃癌            B. 肝癌       C. 肾癌         D.结肠癌
65、含必需脂肪酸最多的植物油是
A. 玉米油          B.豆油        C. 花生油       D.葵花籽油   

66、为预防心血管疾病，每日食盐摄入量一般要求在
A. <15g/日          B. <10g/日      C. <8g/日       D. <6g/日
67、下述哪项是细菌性食物中毒的特征
A.发生于气温较低季节
B.有毒食物多为植物性食品
C.有毒食物多为动物性食品
D.都是活菌致病
68、副溶血性弧菌食物中毒的主要食物来源是：
A.蔬菜、水果            B.粮油及其制品     

C.鱼、虾等海产品        D.家禽、家畜等肉制品
69、病死率最高的食物中毒为
A. 毒蕈、副溶血性弧菌食物中毒          B. 甲醇、肉毒梭菌食物中毒
C. 毒蕈、河豚鱼食物中毒                D. 副溶血性弧菌、肉毒梭菌食物中毒
70、下列哪种作业可接触到苯
A. 玻璃业          B. 电镀业        C. 喷漆业       D.电焊业 

71、“生产性粉尘”是指
A. 生产环境中的粉末状物质     

B. 生产环境中的气溶胶    

C. 生产环境的固体微粒
D. 生产环境空气中悬浮的固体微粒 

72、关于职业病特点错误的是
A. 病因明确                      B.存在剂量反应关系
C. 病因大多数可定量测定          D.大多数职业病目前都有特效疗法
73、慢性汞中毒的特征性临床表现是：
A. 腹绞痛         B. 周围神经炎      C. 牙龈炎       D. 意向性震颤 

74、铅中毒病人血中
A. ALA含量增高    B. ALA含量降低    C. Fe 2+ 含量增高   D.Fe 2+ 含量降低
75、慢性苯中毒主要表现为：
A. 呼吸系统受损害             B. 造血系统受损害
C. 神经系统受损害             D. 内分泌系统受损害
76、含有下列哪种浓度的游离二氧化硅粉尘的作业被称为矽尘作业：
A．>5%         B. >10%         C.>15%        D. >20%
77、矽结节是由下列哪几种细胞聚集在一起形成的?
A. 尘细胞和成纤维细胞         B. 尘细胞和浸潤细胞
C. 成纤维细胞和浸潤细胞       D. 成纤维细胞、尘细胞和浸潤细胞
78、矽肺最常见的并发症是：
A. 支气管炎       B.肺炎       C. 肺心病        D.肺结核
二、名词解释（每题4分，共40分）

1、交叉设计       2、可信区间       3、负担系数     4、目的抽样   5、效度

6、剂量-反应关系   7、食品添加剂     8、incidence rate    9、病因分值
    10、匹配过头

三、简答题（每题12分，共60分）

1、常用平均数和离散程度指标的意义、应用场合和结合使用。
2、列出您学过的实验设计方法，并简述做法。
3、试述热射病及其临床表现
4、试述流行病学病因判断的标准

5、请设计实验，目的在于探讨饮用咖啡是否引起膀胱癌？

四、计算、论述题（3道题，共44分）

1、用两种方法检查已确诊的乳腺癌患者200名。甲法检出率为60%，乙法的检出率为50%，甲乙两法一致的检出率为35% 。问：两种方法何者为优？（请先按制表要求列出统计表，然后按假设检验的步骤作出判断）  （17分）
附公式：
2、某地为探讨软组织肉瘤与接触苯氧乙酸的关系，进行了一项配对病例对照研究，共配52对，其中病例组和对照组均接触苯氧乙酸有3对，二组均未接触者30对，病例组未接触而对照组接触有3对，请判断接触苯氧乙酸是否会导致软组织肉瘤？ （10分）
3、欲调查研究分析某高校大学生睡眠障碍发生情况及其影响因素，请您设计相应的调查问卷。（17分）
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